ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, Epoca Recurso 27.01. 14
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotacdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sdo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotacdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

_ YT X, " (X = X)? " X2
X~N(0,1)=>X2~/§;X:Z':1 ! ;82:Z|:1( ! ) :lel !

n n n

X ~ x¢, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—Zs)’”’z,s<% s (nS?) /o ~4F,

-X%; (n-1)S?=ns?

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —=2,5. A classificagdo desta questdo variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10].

1. Considere uma particdo {4;,A4,, A5} do espaco de resultados (. e sejam B e C acontecimentos de { com
probabilidade positiva. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula
respectiva:

V F

P(A; UA, UA3) = P(A;) + P(A,) + P(43)
P(A;nA,NA3) =P(A4;).P(4,).P(A43)
Para P(C) >0, P(B|C) =P(C|B)P(B)/(P(C| A)P(A)+P(C|A)P(A))

Admita que B e C s&o acontecimentos incompativeis. Entdo P(B — C) = P(B).

2. Seja X uma variavel aleatdria com funcdo de distribuicdo Fy (x). Indique as respostas verdadeiras (V) ou
falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

Sejama < b <c (a,b,ceR)eP(X >c)>0.Tem-se P(X > alX >c) =P(X > b|X > ¢).

Sejam X uma variavel aleatéria continua e G(y) afuncéo distribuicdo de Y = X/2.
Entdo G(y) = 1—F(2y)
Vx €R,F(x+0)— F(x) = 0sejaX continua, discreta ou mista.

Se X € uma variavel mista e a um ponto de continuidade de F(x), entdo P(X < a) > P(X < a)

3. Seja f(x,y) afuncdo densidade conjunta de uma v.a. bidimensional continua (X,Y). Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Se My (s) é funcio geradora de momentos da v.a. X , entdo M(0) = E(X).

Se X é uma variavel aleatéria com E(X) = u; Var(X) = o?e Y = (3X — 2) /0, entéo
Var(Y) =09.

Se cov(X,Y) =0 entdo fyy(x,¥) # fx(x). fr(¥)

E(Y) = J-_;mxf_:of(x,y)dydx

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Seja X a variavel aleatéria que representa o nimero de sucessos em 25 provas de Bernoulli. Se
E(X) =25,aVar(X) = 2.25.

A2
Seja X;~N(0,4) (i = 1,---,n) independentes, entdo Y/~ (%) ~4}(n).

X é uma variavel continua com F (x) estritamente crescente. Seja Y = F(X). Qualquer que
seja a distribuigdo de X, Y~U(0,1).

Considere um processo de Poisson com taxa média A por minuto. Entdo o tempo médio, em
minutos, de espera entre ocorréncias nesse processo é 1 /A.

5. Seja (Xl, Xy X, ) n>2, uma amostra casual simples retirada de uma populacdo X com média e variancia
desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
Se a populacao tem distribuicdo de Poisson de parametro A, e T(Xl, Xy, Xn) =y, X; entdo

T(X,, X5,++, X, )~Po(nd)

(X — X(1))/0 é uma variavel aleatéria mas ndo é uma estatistica.

Cov(X;, X;) #0 (i #))

SejaX~t) entdo P(X > a) > 05=>a <0

6. Prove que a funcéo geradora da soma das variaveis aleatérias continuas independentes X e Y
€ igual ao produto das respectivas fun¢des geradoras de momentos. . [Cotacdo: 15]

7. Prove que a funcao distribuicdo da variavel aleatéria continua X condicionada pora <X < b é
0 x<a

Fx(x)-Fx(a)

Fx(b)-Fx(a)
1 x>b

dada por: : Fy(x|lJa < X < b) = a<x<b [Cotacdo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, Epoca Recurso 27.01. 14
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sé@o efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagcdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario
Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(Q)=1 P3.Se AnB = entdo P(AUB)=P(A)+P(B)
Cov(X,Y)

Var (X) = E(X —u)® = E(X?)—u?; Cov(X,Y)=E{(X —uy )Y — s, )} = E(XY)—E(X)E(Y); pyy = g
E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po(A) = f(x) = (e724%) /x ! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n,0) = f(x) = (:) 0*(1— )" *(n > 1,x = 0,1,-,n)

"X, " (X, = X)? " X2 ,
ZI:l ’ SZ — Z|:1( ) _ Zl:l _ X2 : (n_l)s 2 =n SZ
n n n

X~N(0,1) > X2~} X =

X ~ x¢, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—Zs)’”’z,s<% s (nS?) /o ~4F,

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —=2,5. A classificagdo desta questdo variara entre um
minimo de zero e um méximo de 10]

1. Considere uma particdo {A,,A,, A3} do espaco de resultados () e sejam B e C acontecimentos de () com
probabilidade positiva. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula

respectiva:
\Y F

P(A; N A; N A3) #+ P(A1).P(A,).P(43)

Os acontecimentos Aj;, A,, A; sdo mutuamente exclusivos

Nestas condicbes tem-se sempre P(B — C) = P(B)

Se Bc (A, UA,)= P(B) =P(B|A;)P(A;) + P(B|A,)P(A,)

2. Seja X uma variavel aleatéria com funcdo de distribuigdo Fy(x). Indique as respostas verdadeiras (V) ou
falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y

F

Sejama < b <c (a,b,ceR)e P(X <b) > 0.Entdo P(X < c|X <b) > P(X < a|X < b).

Sejam X uma variavel aleatéria continuae Y = 1- X \entédo Fy(y) = 1 — Fx(1 — y).

Vx€RF(x+0)—F(x) =0 se X é uma variavel aleatéria continua.

Se X é uma variavel aleatéria mista, entao existe pelo menos um ponto de descontinuidade de
F(x).

3. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Se (X,Y) é v.a. bidimensional discreta, entdo E(Y) = Yxep, X Xyep, fxy (X, ¥)

Seja (X, Y) uma variavel aleatéria bidimensional discreta. Se Cov(X,Y) # 0, entdo

fxy (6 y) # fx(x). fy(y) paraalgum (x,y) € Dy y

Se X é uma variavel aleatéria com E(X) = u; Var(X) = o%e Y = (X — u?)/0?, entédo
Var(Y) = 1/Var(X).

Se M(s) € uma funcdo geradora de momentos, entdo M(0) = 1

vsff —




4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

\2
Seja X;~N(0,4) (i = 1,---,n) independentes, entdo Y/~ (%) ~/1/%n).

Seja X~N(u,0%) entdo Y = F(X)~U(0,1)

Considere um processo de Poisson com taxa média A por unidade de tempo. Seja Y a variavel
aleatdria que representa o tempo de espera pela primeira ocorréncia. Entdo E(Y) = A

Seja X a variavel aleatéria que representa o nimero de sucessos em 100 provas de Bernoulli.
Se E(X) =10, aVar(X) = 10.

5. Seja (X,,X,,---,X,),n>2, uma amostra casual simples retirada de um universo X com média e variancia
desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

SejaX~t) entdo P(X > a) <0.5=a <0

L, X; —nw)/(ovn)  é uma estatistica.

Se existe Var(X) entdo Var(X) — 0 quando n — o

Se a populacao tem distribuicdo exponencial de parametro A, e T(Xl, Xy, Xn) =yr. X
entdo T (X,, X,,---, X, )~G(n, 1)

6. Prove que a funcdo geradora da soma das variaveis aleatérias continuas independentes X e Y

€ igual ao produto das respectivas fun¢des geradoras de momentos. . [Cotacao: 15]

7. Prove que a funcao distribuicdo da variavel aleatdria continua X condicionada pora < X <b é
0 x<a

Fx(x)-Fx(a) ~

7 (6)—Fx(@) a<x<b [Cotacéo: 15]
1 x>b

dada por: : Fy(x|la < X <b) =



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, Epoca Recurso 27.01. 14
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas séo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

_ X, " (X, = X)? " X2 :
X~N(0,1):>X2~/1;><=—Z':1 ;SZ=Z':1( ) :Z':l -X?; (n-)S?=ns?
n n n

(n-1)

X ~ x¢, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—ZS)’”’z,s<% ; (nS?)/a%~p?

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um méximo de 10]

1 Considere uma particdo {A;,A,, A3} do espaco de resultados () e sejam B e C acontecimentos de (). Indique
as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

/Ilﬂ/TZZ(D

A4, A,, A5 sdo acontecimentos mutuamente independentes

P[A; — (A, UA3)] = P(4;)

Se B e C sdo acontecimentos independentes, entdo P(C — B) = P(C).P(B).

2. Seja X uma variavel aleatéria com fungéo de distribuicéo F, (x).
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Sejama <b <c (a,b,ceR)eP(X <c)>0.Tem-se P(X <a|X <c) <P(X <b|X <c).

Se X é uma variavel aleatéria mista, F (x) ndo tem pontos de descontinuidade.

Sejam X uma variavel aleatéria continua e Y = —X, entdo Fy(y) = 1 — F.(—y).

Se X for discretaVx € R,F(x) — F(x — 0) = 0.

3. Seja f(x,y) afuncéo densidade conjunta de uma v. a. bidimensional continua (X, Y). Indique as respostas
verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

Se My (s) é funcéo geradora de momentos da v.a. X , entdo M'(0) = E(X).
Se Cov(X,Y) = 0, entdo fyy(x,y) = fx (). fr(y)

Se X é uma variavel aleatéria com E(X) = u; Var(X) = 0% e Y = 2X/05?, entdo Var(Y) = 4

E(Y) = f v [ Feoydxdy

— 00 — 00

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
V F

Seja X~Ex(1) entdo Y = F(X)~U(0,1)

Se X; (i = 1,--,n) forem independentes com distribuicdo N(u, 02), entdo X1, ((X; — 1) /0)?*~ )

Seja X a variavel aleatoria que representa o nimero de sucessos em 50 provas de Bernoulli. Se
E(X) = 25,aVar(X) = 12.5.

Se a variavel aleatéria X tem distribuicao uniforme discreta, o conjunto Dy é sempre finito.

5. Seja (Xl,XZ,---,Xn) uma amostra casual simples retirada de um universo X . Indique as respostas

verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

(X1, X5, -+, X,,) € uma variavel aleatéria.

SejaX~t) entdo P(X <a) >05=>a<0

Cov(X;,X;) =0 (i #))

Se a populacao tem distribuicdo de Bernoulli de parametro 0, e T(Xl, Xy, Xn) =y X

entdo T (X,, X,,---, X, )~B(n, 0)

6. Prove que a funcdo geradora da soma das variaveis aleatérias continuas independentes X e Y

€ igual ao produto das respectivas fun¢des geradoras de momentos. . [Cotacao: 15]

7. Prove que a funcao distribuicdo da variavel aleatdria continua X condicionada pora < X <b é
0 x<a

Fx(x)-Fx(a) ~

—_ < .

P (0)—Fx(@) a<x<b [Cotacéo: 15]
1 x>b

dada por: : Fy(x|la < X <b) =




ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, Epoca Recurso 27.01. 14
12 Parte - Tedrica — 40 minutos

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sé@o efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagcdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomética: Pl P(A)>0 P2 P(Q)=1 P3.Se AnB=Q entdo P(AUB) = P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po() = f(x) = (e7#4%)/x 1 (A > 0,x = 0,1, ); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6¥(1 = )" (n > L,x = 0,1,++,m)

Var(X) = E(X - )2 = E(X2) =%, Cov(X,Y) = E{(X 1t XY — sty )} = E(XY) ~E(X)E(Y); gy =

_ X, " (X, = X)? " X2 :
X~N(0,1):>X2~/1;><=—Z':1 ;SZ=Z':1( ) :Z':l -X?; (n-)S?=ns?
n n n

X ~ x¢, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—Zs)’”’z,s<% s (nS?) /o ~4F,

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um méximo de 10]

1 Considere uma particdo {A,, A,, As} do espago de resultados () e sejam B e C acontecimentos de () com
probabilidade positiva. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula
respectiva: V F

Se B e C sdo acontecimentos independentes, entdo P(B — C) = P(B).P(C).

Nestas condi¢des tem-se sempre P[A;|A, U A3] =0

P(A; N Ay, NA3) = P(A;).P(A3).P(45)

P(A; UA, UA3) # P(Ay) + P(Ay) + P(43)

2. Seja X uma variavel aleatéria com funcéo de distribuigdo Fy (x).
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
V F

Se X édiscreta a,b € Dy, a<b, = P(a<X<b)=F(b—-0)—F(a).

Sejam X uma variavel aleatéria continua e Y = 2X, entdo Fy (y) = E.(y/2).

Se X é mista, e a € R um ponto de descontinuidade de Fy(x) entdo Fy(a — 0) = Fx(a).

Sejama <b <c (a,b,ceR)e P(X<b)>0.Entdio P(X <c|X <b) < P(X <alX <b).

3. Seja (X, Y) uma variavel aleatdria bidimensional com fun¢éo probabilidade conjunta f(x, y).Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Se X é uma variavel aleatéria com E(X) = u; Var(X) = 0% e Y = (X — w)? /0?2, entdo
E(Y) = 1.

Se fxy(x,¥) # fx(x). fy(y) paraalgum (x,y) € Dxy, entdo Cov(X,Y) # 0.

Se Dy = {1,~-,5},Dy = {0,1,2} a E(X) = ¥3_o 251 y-f(x,¥)

Se My (s) é funcdo geradora de momentos dav.a. X , entdo M''(0) = Var(X).

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Seja X~G(a,A) entdo Y = F(X)~U(0,1)
Seja X;~N(2,1) (i = 1,---,n) independentes, entdo Y./~ (X; — 2)2~/1/fn).

Considere um processo de Poisson com taxa média A por unidade de tempo. Seja Y a variavel
aleatdria que representa o tempo de espera pela n-ésima ocorréncia. Entdo E(Y) = n/a .

Seja X a variavel aleatéria que representa o nimero de sucessos em 30 provas de Bernoulli. Se
E(X)=9,aVar(X) = 6.3.

5. Seja (X,, X,,---, X, ),mn > 2, uma amostra casual simples retirada de um universo X com média e variancia
desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

SejaX~t) entdo P(X <a) <05=a<0

nS?/0? é uma variavel aleatdria mas ndo é uma estatistica.

Se a populaggo tem distribuicdo exponencial de parametro &, e T(X,, X,,---, X, ) = X1, X;
entdo T (X,, X,,---, X, )~G(n, 1)

PXy>x,X,>x,,X,>x)=[1-F)]™

6. Prove que a funcéo geradora da soma das variaveis aleatérias continuas independentes X e Y
€ igual ao produto das respectivas funcdes geradoras de momentos.  [Cotacao: 15]

7. Prove que a funcao distribuicdo da variavel aleatoria continua X condicionada pora <X <b é
0 x<a

Fx(x)-Fx(a)

A A < 1oL

T (0)F(@ a<x<bhb [Cotac&o: 15]
1 xX>b

dada por: : Fy(x|la < X <b) =



ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Finangas 1° Semestre- Exame Epoca Recurso 27.01.14
22 Parte — Préatica — 80 minutos

Nome: NUumero:

Espaco reservado para classificagdes
la.(15) 2a.(20) 2c.(10) 3a.(10) 3c¢.(20) T:

1b.(10) 2b.(20) 3b.(15) P:

(Nota: Nas questdes de resposta multipla, uma resposta errada sera penalizada com -2,5)

1. Dos habitantes de Lisboa 30% usam o metro diariamente, 25% o0 autocarro e 0s restantes
usam um veiculo proprio. Uma em cada dez pessoas que vai de veiculo proprio para o
trabalho chega atrasada, duas em cada dez que vai de metro chega atrasada e trés em cada
dez que vai de autocarro chega atrasada.

a) Sabendo que uma pessoa ndo chegou atrasada, calcule a probabilidade de ter usado
veiculo proprio.

b) Qual a probabilidade de menos de metade de um grupo de 10 pessoas fazerem o percurso
casa-trabalho de metro?

0,8497[ ] 0,2001[ ] 0,9527 [] 0,1029 [ ]




2. Um estudo associa as seguintes variaveis aleatorias:

e X — Consumo de tabaco durante a gravidez (X = 1 se mée fumou durante a gravidez; X = 0 no
caso contrario);

e Y — Peso do recém-nascido (Y = 1 se peso € inferior a 3 kg; Y = 2 se 0 peso esta entre 3 kg e
3.5kg; Y = 3 se peso € superior a 3.5 kg).

e Sabe-se ainda que uma mae nao fumadora tem uma probabilidade de 0.125 de ter um filho

com peso entre 3 kg e 3.5 kg e que se um recém-nascido tem peso superior a 3.5 kgs a
probabilidade de a mae fumar é de 0.15.

A respetiva funcao probabilidade conjunta é dada por:

X\Y 1 2 3
0 a 0,1 (o
1 0,05 b 0.03

a) Preencha o quadro anterior e determine as func¢des probabilidade marginais das variaveis
aleatérias X e Y.

b) Calcule a Cov(X,Y). O que pode concluir? [Se n&o resolveu a alinea anterior considere

a=01b=052ec=0.2]

c) Suponha que o peso de um recém-nascido tem uma distribuicdo normal de média 3 e desvio
padrdo 2,5. Se se seleccionar aleatoriamente uma amostra de 3 recém-nascidos qual a

probabilidade do recém-nascido mais pesado, pesar menos de 3.5 kgs?

0.5793[ ] 0.1250 [ ] 0.0132[ ] 0.1944 []



3. O numero de cheques sem cobertura que um banco recebe por dia (8 horas) segue uma
distribuicdo de Poisson de média 2.

a) Qual a probabilidade de o banco receber menos de um cheque sem cobertura nas primeiras 2
horas de um certo dia.

0.9098[ ] 0.3033 ] 0.3935 [ ] 0.6065 [ ]

b) Determine a probabilidade de decorrerem mais de 3 horas até o banco receber o 1° cheque sem
cobertura.

¢) Qual o niumero maximo aproximado de cheques sem cobertura recebidos num més (30 dias)
com uma probabilidade de 90%?



ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Finangas — 1° Semestre— Exame Epoca Recurso 27.01.14
22 Parte — Préatica — 80 minutos

Nome: NUumero:

Espaco reservado para classificagdes
1la.(20) 2a.(20) 3a.(10) 4a.(10) T:

1b.(10) 2b.(10) 3b.(20) 4b.(20) P:

(Nota: Nas questdes de resposta multipla, uma resposta errada sera penalizada com -2,5)

1. Dos habitantes de Lisboa 30% usam o metro diariamente, 25% o0 autocarro e 0s restantes
usam um veiculo préprio. Uma em cada dez pessoas que vai de veiculo préprio para o trabalho
chega atrasada, duas em cada dez que vai de metro chega atrasada e trés em cada dez que
vai de autocarro chega atrasada.

a) Sabendo que uma pessoa ndo chegou atrasada, calcule a probabilidade de ter usado
veiculo proprio.

b) Qual a probabilidade de menos de 6 de um grupo de 14 pessoas fazerem o percurso casa-
trabalho de autocarro?

0,0734[ ] 0,8883[ ] 0,1468 [] 0,9617 [ ]




2.

Um estudo associa as seguintes variaveis aleatérias:

e X — Consumo de tabaco durante a gravidez (X = 1 se mée fumou durante a gravidez; X = 0 no

caso contrario);

e Y — Peso do recém-nascido (Y = 1 se peso € inferior a 3 kg; Y = 2 se 0 peso esta entre 3 kg e

3.5kg; Y = 3 se peso € superior a 3.5 kg).

e Sabe-se ainda que uma mae nao fumadora tem uma probabilidade de 0.125 de ter um filho

com peso entre 3 kg e 3.5 kg e que se um recém-nascido tem peso superior a 3,5 kgs a

probabilidade de a mae fumar é de 0.15.

A respetiva funcao probabilidade conjunta é dada por:

X\Y 1 2 3
0 a 0,1 (o
1 0,05 b 0.03

a) Preencha o quadro anterior e determine as fungfes probabilidade marginais das variaveis

aleatérias X e Y.

b) Calcule a Cov(X,Y). O que pode concluir? [Se ndo resolveu a alinea anterior considere

a=0.1b=052ec=0.2]

c) Suponha que o peso de um recém-nascido tem uma distribuicdo normal de média 3 e desvio
padrdo 2,5. Se se seleccionar aleatoriamente uma amostra de 3 recém-nascidos qual a

probabilidade do recém-nascido mais pesado, pesar menos de 3 kgs?

0.1944 [ ] 0.1250 [] 0.0500 ] 0.0132 []



3. O numero de cheques sem cobertura que um banco recebe por dia (8 horas) segue uma
distribuicdo de Poisson de média 2.

a) Qual a probabilidade de o banco receber menos de dois cheques sem cobertura nas primeiras 4
horas de um certo dia.

0.3679[ ] 0.7358 ] 0.1839 [ | 0.9197[ ]

b) Determine a probabilidade de decorrerem mais de 3 horas até o banco receber o 1° cheque sem
cobertura.

¢) Qual o niumero maximo aproximado de cheques sem cobertura recebidos num més (30 dias)
com uma probabilidade de 90%?



@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Finangas 1° Semestre- Exame Epoca Recurso 27.01. 14

22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: NUumero:

Espaco reservado para classificagdes
1la.(20) 2a.(20) 3a.(10) 4a.(10) T:

1b.(10) 2b.(10) 3b.(20) 4b.(20) P:

(Nota: Nas questdes de resposta multipla, uma resposta errada sera penalizada com -2,5)

Dos habitantes de Lisboa 30% usam o metro diariamente, 25% o0 autocarro e o0s restantes
usam um veiculo préprio. Uma em cada dez pessoas que vai de veiculo préprio para o trabalho
chega atrasada, duas em cada dez que vai de metro chega atrasada e trés em cada dez que
vai de autocarro chega atrasada.

a) Sabendo que uma pessoa ndo chegou atrasada, calcule a probabilidade de ter usado
veiculo proprio.

b) Qual a probabilidade de menos de 8 de um grupo de 15 pessoas fazerem o percurso casa-
trabalho em veiculo proprio?

0,8182[ ] 0,2013[_] 0,6535 [] 0,1647 []




2. Um estudo associa as seguintes variaveis aleatorias:
e X — Consumo de tabaco durante a gravidez (X = 1 se mée fumou durante a gravidez; X = 0 no
caso contrario);
® Y — Peso do recém-nascido (Y = 1 se peso € inferior a 3 kg; Y = 2 se 0 peso esta entre 3 kg e
3.5Kkg; Y = 3 se peso é superior a 3.5 kg).
e Sabe-se ainda que uma mae nao fumadora tem uma probabilidade de 0.125 de ter um filho
com peso entre 3 kg e 3.5 kg e que se um recém-nascido tem peso superior a 3,5 kgs a

probabilidade de a mae fumar é de 0.15.

A respetiva funcao probabilidade conjunta é dada por:

X\Y 1 2 3
0 a 0,1 (o
1 0,05 b 0.03

a) Preencha o quadro anterior e determine as fun¢bes probabilidade marginais das variaveis

aleatérias X e Y.

b) Calcule a Cov(X,Y). O que pode concluir? [Se ndo resolveu a alinea anterior considere

a=01b=052ec=0.2]

c) Suponha que o peso de um recém-nascido tem uma distribuicdo normal de média 3 e desvio
padrdo 2,5. Se se seleccionar aleatoriamente uma amostra de 3 recém-nascidos qual a

probabilidade do recém-nascido mais pesado, pesar menos de 4 kgs?

0.1944[ ] 0.2816 [_] 0.6554[ ] 0.0132 []



3. O numero de cheques sem cobertura que um banco recebe por dia (8 horas) segue uma
distribuicdo de Poisson de média 2.

a) Qual a probabilidade de o banco receber menos de trés cheques sem cobertura em dois dias.

0.4335 [] 0.1465[ ] 0.2381 [ 0.1954[ ]

b) Determine a probabilidade de decorrerem mais de 3 horas até o banco receber o 1° cheque
sem cobertura.

¢) Qual o nimero maximo aproximado de cheques sem cobertura recebidos num més (30 dias)
com uma probabilidade de 90%?



ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Finangas — 1° Semestre— Exame Epoca Recurso - 27.01.14
22 Parte — Préatica — 80 minutos

Nome: Numero:

Espaco reservado para classificagdes
12.(20) 22,(20) 32.(10) 42,(10) T:

1b.(10) 2b.(10) 3b.(20) 4b.(20) P:

(Nota: Nas questdes de resposta multipla, uma resposta errada sera penalizada com -2,5)

1. Dos habitantes de Lisboa 30% usam o metro diariamente, 25% 0 autocarro e 0s restantes
usam um veiculo préprio. Uma em cada dez pessoas que vai de veiculo préprio para o trabalho
chega atrasada, duas em cada dez que vai de metro chega atrasada e trés em cada dez que
vai de autocarro chega atrasada.

a) Sabendo que uma pessoa ndo chegou atrasada, calcule a probabilidade de ter usado
veiculo proprio.

b) Qual a probabilidade de menos de metade de um grupo de 10 pessoas fazerem o percurso
casa-trabalho de autocarro?

0,1460[_] 0,9803[_] 0,0584 [] 0,9219 [ ]




2.

Um estudo associa as seguintes variaveis aleatérias:

e X — Consumo de tabaco durante a gravidez (X = 1 se mée fumou durante a gravidez; X = 0 no

caso contrario);

e Y — Peso do recém-nascido (Y = 1 se peso € inferior a 3 kg; Y = 2 se 0 peso esta entre 3 kg e

3.5kg; Y = 3 se peso € superior a 3.5 kg).

e Sabe-se ainda que uma mae nao fumadora tem uma probabilidade de 0.125 de ter um filho

com peso entre 3 kg e 3.5 kg e que se um recém-nascido tem peso superior a 3,5 kgs a

probabilidade de a mae fumar é de 0.15.

A respectiva funcéo probabilidade conjunta é dada por:

X\Y 1 2 3
0 a 0,1 (o
1 0,05 b 0.03

a) Preencha o quadro anterior e determine as fungfes probabilidade marginais das variaveis

aleatérias X e Y.

b) Calcule a Cov(X,Y). O que pode concluir? [Se ndo resolveu a alinea anterior considere

a=0.1b=052ec=0.2]

c) Suponha que o peso de um recém-nascido tem uma distribuicdo normal de média 3 e desvio
padrdo 2,5. Se se seleccionar aleatoriamente uma amostra de 5 recém-nascidos qual a

probabilidade do recém-nascido mais pesado, pesar menos de 3 kgs?

0.1944[ ] 0. 5000[_] 0.2816 ] 0.0313 []



3. O numero de cheques sem cobertura que um banco recebe por dia (8 horas) segue uma
distribuicdo de Poisson de média 2.

a) Qual a probabilidade de o banco receber menos de trés cheques sem cobertura nas primeiras 6
horas de um certo dia.

0.2510 [] 0.8088 ] 0.9344 [] 0.1255 [ ]

b) Determine a probabilidade de decorrerem mais de 3 horas até o banco receber o 1° cheque
sem cobertura.

¢) Qual o nimero maximo aproximado de cheques sem cobertura recebidos num més (30 dias)
com uma probabilidade de 90%?



